Инструкция по работе с калькулятором удобрений
Этот калькулятор может быть очень полезен приверженцам Митлайдера, сторонникам гидропоники, ну и садоводам конечно же. Калькулятор позволяет рассчитать полные, жидкие минеральные удобрения (подкормочные смеси)  с любыми заданными параметрами NPK баланса, концентрациями действующих веществ и из любых простых одно-, двух- и трехкомпонентных удобрений буквально за пару минут.
1. Относительный NPK баланс.
Главной характеристикой любого удобрения является содержание в нем химических элементов питания и соотношение между ними. В первую очередь важно соотношение главных элементов питания: азота(N), фосфора(P) и калия(K)  или NPK баланс. Но в этом вопросе нет какого-либо установленного порядка. Одни производители удобрений приводят их составы в процентах, другие в граммах на литр или килограмм. В одних инструкциях основные элементы питания приводятся в виде «чистых» элементов, в других – в виде их оксидов: K2O, P2O5, MgO, CaO. Существует множество рекомендаций по составлению подкормочных смесей из простых удобрений, здесь вообще не понять какой там получается баланс. Есть таблицы потребностей различных культур в элементах питания в виде выноса питательных веществ с кв. м. или их содержания на кг. урожая. В этой ситуации не ясно, какие для них подходят удобрения. Все это оказывается совершенно несопоставимым и не понятным.
Для того, чтобы сравнивать различные типы удобрений, потребности культур необходимо принять какой-то критерий, который свел бы их к некоему общему знаменателю. В качестве такого критерия наиболее удобным оказался критерий относительного NPK-баланса. По этому критерию за нормирующий базис принимается сумма содержаний азота, фосфора и калия в полном удобрении. Эта сумма принимается за 100% и далее определяется относительное содержание каждого элемента удобрения, в том числе азота, фосфора и калия, по отношению к этой сумме. Например: относительное содержание калия будет определяться: Kотн=(K/(N+P+K))*100%, 
Аналогично и по всем остальным элементам: Pотн=(P/(N+P+K))*100%, Mgотн=(Mg/(N+P+K))*100%, Feотн=(Fe/(N+P+K))*100%,  и.т.д.

На первый взгляд может показаться странным, что за нормирующий базис берется не суммарное содержание всех питающих элементов в удобрении, а только трех из них, в результате чего суммарное содержание всех элементов математически оказывается больше 100%. В этом и состоит главный смысл относительного NPK-баланса. Азот, фосфор и калий неминуемо присутствуют в любом полном удобрении, и составляют львиную долю по содержанию, хотя и в  различных соотношениях. Доля остальных элементов незначительна, и не все они могут содержаться в удобрении. Такой же “весомый” элемент, как кальций редко входит в состав полных удобрений и вносится за счет иных средств.

Критерий относительного NPK-баланса оказался настолько универсальным, что позволяет сравнивать между собой балансные характеристики не только различных удобрений, в том числе и органических, но и почвенных составов, химических составов растений и их потребностей в элементах питания, поливных вод, пищевых продуктов и т.д. Таким образом, состав любого полного удобрения, в каком бы виде он ни был представлен производителем, с помощью простых вычислений может быть пересчитан к относительному NPK-балансу.

Здесь следует иметь в виду, что для получения сопоставимых результатов все расчеты должны делаться по “чистым” элементам, а производители часто приводят составы своих удобрений в виде содержания оксидов элементов: K2O, P2O5, MgO, CaO. В этих случаях,  прежде чем приступить к расчету относительного NPK-баланса,  необходимо выделить содержание “чистых” элементов, путем умножения содержания оксида на соответствующий коэффициент перевода: K2O - 0,83;   P2O5 - 0,44;   MgO - 0,6;   CaO - 0,71.  
Более подробно с этим вопросом можно ознакомиться в статье «Применение комплексных минеральных удобрений».
2. Расчет состава удобрений.
Заниматься расчетами и перерасчетами составов удобрений на бумажке или обычном калькуляторе – рутинное, трудоемкое и бесперспективное занятие. Потому и был сделан калькулятор удобрений. Все расчеты в калькуляторе производятся на основе относительного NPK баланса, являющегося универсальной агрохимической характеристикой. Но прежде чем начать расчет, необходимо знать этот самый NPK баланс для той подкормки, которую мы хотим получить, то есть мы должны задать исходные данные для расчета. А откуда они берутся? Здесь есть три варианта:
1. Нам из литературы известна потребность культуры в основных элементах питания. Обычно она выражается либо в процентном отношении, либо в выносе элементов питания с кв.м. (г/кв.м.).
2. Нам известен состав готового удобрения, рекомендованного для  применения.

3. Нам известен рецепт для приготовления такого состава из простых удобрений.

Вся эта информация представлена в самых разных единицах измерений и поэтому несопоставима. В любом из трех случаев сначала необходимо привести все это к относительному NPK балансу, то есть к единому знаменателю, а затем использовать полученные данные в калькуляторе для расчета. Для упрощения этой процедуры в программе есть 2 конвертора.
3. Конвертор: «Состав - относительный NPK баланс».
Позволяет мгновенно рассчитать относительный NPK баланс чего угодно: готового удобрения, потребностей культуры, выноса элементов питания с урожаем, состава почвы и т.д. Возьмем, к примеру, три наиболее известных удобрения разного типа и запишем их состав так, как их приводят производители. Микроэлементы не будем рассматривать для упрощения.

                                                                Абсолютный баланс                                           Таблица 1
	Название
	N
	P
	K
	Mg
	S

	«Кемира-комби»  (%)
	14
	4,8
	20,8
	1,4
	1,8

	«Унифлор-Рост» (г/л)
	70
	26
	70
	5
	6,6

	Азофоска (%)
	16
	16 (P2O5)
	16 (K2O)
	
	

	Шпинат (г. на кг. урожая)
	4,8
	4,6 (P2O5)
	5,2 (K2O)
	1 (MgO)
	


Причем, по данным производителя в азофоске растворимая часть фосфора составляет 12%. Добавим к этому потребность в питании какой-либо культуры (вынос с кв.м.), например шпината (из справочника). Вот и ломай голову, что же лучше подходит для шпината.
А теперь последовательно подставим данные таблицы в голубые ячейки калькулятора, как показано на рисунке (подставлены данные для «Унифлор-рост») и мгновенно получим относительный NPK баланс для каждой позиции.
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Результаты для наглядности приведем в виде такой же таблицы.
                                                     Относительный NPK баланс                                         Таблица 2
	Название
	N
	P
	K
	Mg
	S

	«Кемира-комби»
	35,4
	12,1
	52,5
	3,5
	4,5

	«Унифлор-рост»
	42.2
	15,7
	42,2
	3
	4

	Азофоска 
	46,3
	15,3
	38,4
	
	

	Шпинат
	43,1
	18,2
	38,7
	5,4
	


Все стало сопоставимым. Понятно, что полностью ни одно из универсальных удобрений не совпадает с потребностями шпината. Ближе всех оказался «Унифлор-рост», довольно близко азофоска, но многовато азота, а у «Кемиры» баланс сильно смещен в сторону калия. И удобрения между собой стало легко сравнивать, например, по содержанию магния и серы «Кемира» и «Унифлор» практически одинаковы. В «Унифлоре» калия и азота поровну, в «Кемире» больше калия, а в азофоске больше азота. Теперь, если мы подставим данные по шпинату в калькулятор, то можно будет составить удобрение, которое в точности соответствует потребностям этой культуры. Чтобы не переписывать полученные данные вручную в калькулятор, их можно внести туда, нажав кнопку «Подставить NPK в калькулятор».
4. Конвертор: «Рецептура - относительный NPK баланс».
Часто бывает, что из литературы нам известна рецептура подкормочной смеси, рекомендованной для какой-то культуры, а мы хотим проверить, насколько ей можно доверять или хотим составить ее из других компонентов, которые у нас в наличии, но сохранить состав элементов питания. К примеру, рекомендовано для того же шпината на 10 л воды: монофосфат калия – 16 г; сульфат магния 7-водн. -11 г.; селитра калиевая -8 г; мочевина -16 г.
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Откроем вкладку «Конвертор – Рецептура – отн. NPK”. Вверху в ячейке «Название вещества» нажмем кнопку «Очистить», чтобы избавиться от предшествующих расчетов. Выбираем верхнюю розовую ячейку, и нажав на появившуюся справа кнопку со стрелкой открываем список исходных веществ. Прокручивая список бегунком справа, находим монофосфат калия и выбираем его. За тем справо в голубую ячейку вписываем его количество. Повторяем это для всех позиций рецептуры. Вверху указываем объем воды. Внизу в ячейках результата получаем относительный NPK баланс и сумму NPK в растворе, т.е. исходные данные для калькулятора. Если сравнить полученный баланс с балансом для шпината в последней таблице, то они с точностью до десятых совпадают. Стало быть, нам порекомендовали правильный состав. Эти данные также можно подставить в калькулятор, нажатием соответствующей кнопки, если есть желание сделать расчеты.
5 Калькулятор удобрений.

Он состоит из трех панелей и таблицы источников химических элементов - исходных компонентов для приготовления удобрений.

Окно исходных данных
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Попробуем рассчитать специализированное удобрение именно для шпината, чтобы максимально удовлетворить ее вкусу. Исходные данные мы можем взять, либо из потребностей шпината (раздел 3, таблица 2), либо из рекомендованного удобрения (раздел 4), которое мы пересчитали в NPK баланс и убедились, что оно подходит. Ячейки для ввода исходных данных для расчета окрашены голубым цветом. Справа в зеленом поле появляются подсказки. Для начала, введем требуемый относительный NPK баланс, который мы рассчитали для шпината. Вводим N=43,1 и P=18,2. «K» вычисляется  автоматически, поскольку сумма NPK должна быть равна 100%. Добавим магний в количестве 5,4.
Допустим мы хотим подкормить гряду шпината 10 кв.м., Расход рабочего (подкормочного) раствора обычно составляет 1 л/кв.м., поэтому объем партии ставим 10 л. Коэффициент разбавления оставляем 1, так как мы готовим рабочий раствор, а не концентрат, предназначенный для дальнейшего разведения. Сумма NPK в растворе (имеется в виду рабочий раствор) зависит от сферы применения подкормки. Ориентироваться можно на таблицу

	Сумма NPK в растворе (г/л)
	Область применения

	До 2,5
	Корневые подкормки в открытом грунте для сильных культур, плодовых деревьев и ягодных кустарников.

	0,5-1,5
	Корневые подкормки в открытом грунте для остальных культур, газоны

	0,4-0,5
	Крупные комнатные растения, рассада на последней стадии, хвойники в саду

	0,25-0,4
	Другие комнатные растения, рассада в начале вегетации

	0,2-0,25
	Внекорневые подкормки

	0,1-0,2
	Гидропоника


Поставим 2 г/л, как в рекомендованной рецептуре.
 Окно таблицы расчетов
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Для начала обнулим ячейки исходных веществ, нажав кнопку «Очистить».

Расчет ведется путем заполнения голубых ячеек таблицы и выбора в розовых. Если эти ячейки пустые, то таблица так же пуста. Заполнение таблицы должно производиться строго сверху вниз.
       Для начала надо решить, что у нас будет источником фосфора. Выберем первую розовую ячейку (P основной) и, нажав на кнопку со стрелочкой, откроем список исходных веществ. В рекомендованной рецептуре источником фосфора был монофосфат калия, но у нас есть только суперфосфат, его и выбираем. Ориентируемся на подсказки и сообщения внизу окна расчетов. У нас появилось предупреждение «Избыток кальция». Кальций у нас в исходных данных не задавался, а суперфосфат его содержит и вносит «заодно». Ничего плохого нет, что попутно мы обеспечим дополнительное питание кальцием, поэтому игнорируем эту подсказку.

       Следующая подсказка «Добавить магний» В ячейке соответствующей магнию открываем список исходных веществ и вместо сульфата магния, которого у нас не оказалось, выбираем калимагнезию. Дальше сульфатом калия вводим калий и аммиачной селитрой вместо мочевины вводим азот.

      В результате мы получаем рецептуру подкормки для шпината точно такого же химического состава, как и рекомендованная, но совершенно из других исходных веществ.  
В последней строке «Микро» вводим микроэлементный состав, чтобы наша подкормка была эффективной и по настоящему профессиональной. В списке исходных веществ под номером 16 значится жидкое микроэлементное полихелатное удобрение «Унифлор-микро», его и выбираем. Если не появилось никаких сообщений об ошибках, подкормка готова. Справа в оранжевой колонке сформировалась рецептура, по которой и составляется подкормка. Вверху в окне исходных данных в желтой ячейке, соответствующей сере(S) появилось содержание серы. Это справочная величина, поскольку сера вводится не специально, а попутно с другими элементами и ее содержание не очень критично.  Но если у вас есть желание увеличить содержание серы, выбирайте серосодержащие источники калия и азота – сульфат калия и сульфат аммония, если уменьшить, - берите источники без серы. Справа вверху в оранжевой ячейке вычислена себестоимость литра подкормки, может быть кому-то это важно. Если в списке исходных веществ на вкладке «ИсходныеВещества» у вас правильно указаны цены, то себестоимость будет соответствовать истине. Список исходных веществ можно свободно редактировать: менять цены, добавлять другие вещества, которых нет в списке, но об этом в конце данного руководства.
       На вкладке «Рецептура для печати» сформирована сводная таблица нашего расчета, которую можно распечатать для удобства. Вверху оставлено поле для вашего комментария, которое можно заполнить на компьютере перед печатью или после заполнить от руки.
       И вот мы, вооружились весами или подходящими мерками,  пошли составлять удобрение, но вдруг выяснилось, что вместо аммиачной селитры, на которую мы рассчитывали, оказалась все-таки мочевина. Возвращаемся к компьютеру, открываем в строке азота список веществ и выбираем мочевину. Программа мгновенно выдаст новую рецептуру, причем химический состав останется прежним.
4, Работа над ошибками.

       Программа иногда может выдавать сообщения об ошибках. Их немного.
ОШИБКА 1. «Неправильно введен N/P/K. Сумма NPK больше 100% !!!». Возникает, если при задании N/P/K в исходных данных вы задали сумму  азота и фосфора превышающую 100%, при этом калий автоматически становится отрицательным числом, что абсурдно.
ОШИБКА 2. «Неправильный источник….», например кальция. При этом часть ячеек таблицы заполнены сообщениями «#ЗНАЧ!». Ошибка очень простая: при введении какого-то элемента вы по ошибке выбрали источник, который этого элемента не содержит. Например, при вводе кальция вы вместо  кальциевой селитры, подставили калиевую селитру, а кальция в ней нет. Вот, программа и возмущается: «А где же обещанный кальций!»

ОШИБКА  3. «Магний уже введен» или какой-то другой элемент. Выше было сказано, что таблицу надо заполнять последовательно сверху вниз. К примеру, в строке магния мы ввели весь магний сульфатом магния. А, перейдя к следующей строке калия, решили ввести калий калимагнезией. А в ней тоже есть магний, то есть мы пытаемся ввести избыточный магний, вот и появляется сообщение. Поэтому, либо для ввода калия возьмите другое вещество, не содержащее магний, либо если вам все же хочется расходовать калимагнезию, сначала введите с ее помощью магний, а уже потом вводите недостающий калий другим веществом.
ОШИБКА  4. «Избыток…..», например калия. Обычно она возникает если в NPK балансе задана очень высокая доля фосфора и для его введения используется азофоска. Но азофоска одновременно с фосфором вводит азот и калий. А поскольку заданная доля фосфора велика, азот и калий сразу же могут оказаться в избытке. Вот и появляется ошибка «Избыток калия» или азота или оба сразу. Для решения этой проблемы в программе предусмотрено введение дополнительного фосфора другим источником, не содержащим азота и калия – суперфосфатом. Добавляя фосфор суперфосфатом,  мы снижаем долю азофоски, тем самым, уменьшая доли вводимых ей азота и калия. Для этого выбираем ячейку «Название вещества/ P дополнительн.». Из открывшегося списка  выбираем суперфосфат (4 или 5 позиция) и, ориентируясь на расчетное содержание фосфора в ячейке H13, вручную вводим в голубую ячейку H15 количество дополнительного фосфора, постепенно увеличивая эту величину и тем самым уменьшая долю азофоски. 

Величина избыточности элемента отображается в самом низу таблицы в желтой ячейке соответствующей колонки в виде отрицательного числа. Подбираем величину дополнительного фосфора, чтобы свести этот избыток к 0. После чего продолжаем вводить кальций, магний и т.д. как обычно. По окончании расчета в колонке рецептуры справа, один из элементов, азот или калий окажется близким к 0. Подберите количество дополнительного фосфора как можно более точно. И выключите элемент почти равный 0, открыв список и выбрав в нем пустую строку (верхнюю или нижнюю). При этом может сохраниться сообщение «Избыток…» или «Добавьте..» выключенный элемент. Его можно проигнорировать, поскольку речь идет о ничтожных количествах. 
Другой вариант устранения этой ошибки – заменить азофоску монофосфатом калия. Но и здесь возможно понадобится устранение избытка калия введением дополнительного фосфора.

Составление удобрений по этой методике и из указанного списка источников гарантирует слабокислую среду подкормки pH=6-6,5, которая считается оптимальной. Теоретически, можно задать такой NPK баланс, который в принципе невозможно получить в заданных рамках pH. Но маловероятно, что кому-то понадобится удобрение с такими экстремальными характеристиками.

Программа настолько универсальна, что позволяет рассчитывать не только полные, но и двухкомпонентные (например, NPK=0/22/78) и даже однокомпонентные (NPK=100/0/0, например, для подкормки только азотом) подкормочные составы. Вроде бы в последнем случае и рассчитывать нечего, однако польза от калькулятора все же есть.
ПРИМЕР: Допустим, где-то в рекомендациях по уходу за культурами, вы прочитали: «В случае проявления хлороза из-за недостатка азота, сделайте подкормку мочевиной 20 г на 10 л», а у вас тот самый случай, но мочевины нет, а есть сульфат аммония или аммиачная селитра. Сначала в конвертор «Рецептура – отн.NPK» после обнуления подставляем мочевину 20 г. Нажатием кнопки подставляем результаты расчета в калькулятор. Относительный NPK баланс будет 100/0/0. Укажем объем = 10 л и коэффициент разбавления = 1. В строке азота из списка выбираем мочевину, остальные источники выключим. В колонке результатов появится 20 г для мочевины, как и должно быть. Теперь заменим мочевину на сульфат аммония. Оказывается, что его потребуется 44,1 г. А теперь подставим  аммиачную селитру – ее понадобится 26,7 г. Вот так все просто. Внизу появляется подсказка «Добавить микроэлементы», обязательно последуйте этому совету и в соответствующей ячейке выберите «Унифлор-микро». Программа сама рассчитает сколько добавить. Подкормка станет на порядок эффективней. Очень вероятно, что хлороз, с которым вы боретесь, вызван недостатком какого-то микроэлемента, а не азота. При этом внизу появится надпись «Избыток магния», если в исходных данных он не задан. Дело в том, что «Унифлор-микро» содержит некоторое количество магния и вносит его заодно. Но от этого только польза, поэтому проигнорируйте это сообщение.
Точно также вы можете рассчитать подкормку только калием или только фосфором. Подкормка только фосфором делается суперфосфатом, который заодно вносит кальций, поэтому игнорируйте сообщение «Избыток кальция» или в окне исходных данных увеличивайте заданное содержание кальция до тех пор, пока это сообщение не изменится на «Введите кальций». Состава это не изменит, но вы, по крайней мере, будете знать сколько же кальция получилось в подкормке.
5. Приготовление концентратов.
Часто бывает удобно приготовить концентрат, а потом расходовать его по мере необходимости. Тогда коэффициент разбавления в окне исходных данных следует установить больше 1. Физический предел растворимости этих удобрений соответствует коэффициенту разбавления 350-400. Но не стремитесь устанавливать его более 200. При больших концентрациях растворение превращается в длительный и изнурительный процесс, требующий подогрева и электрической мешалки, что в домашних условиях проблематично.
Не пытайтесь делать концентрат с использованием азофоски и суперфосфата. Они и так-то туго растворяются, а при высоких концентрациях и подавно.

Никогда не добавляйте в концентраты дополнительно кальций. В комбинации с сульфат-йоном он образует малорастворимый сульфат кальция (предел его растворимости  = 0,202 г/л), который выпадет в осадок.  Если добавление кальция необходимо, вводите его в рабочий раствор после разбавления концентрата. При этом концентрация образовавшегося сульфата кальция окажется в пределах его растворимости.
6. Микроэлементы.
В программе есть еще окно микроэлементов, отражающее абсолютный и относительный баланс по микроэлементам. Оно носит чисто информационный характер, если вам это интересно.
Какой бы близкой ни была степень соответствия удобрения потребностям культуры, без микроэлементов оно толком работать не будет. Причем, необходим возможно наиболее богатый микроэлементный состав. На сегодняшний день необходимыми считаются около 20 микроэлементов. А большинство промышленно выпускаемых удобрений содержат только 6-9, а то и меньше. Поэтому, чтобы ваш труд не пропал даром необходимо ввести комплекс микроэлементов.
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       Он вводится на последней строке окна расчетов при помощи микроудобрения «Унифлор - микро». Достоинство этого состава в том, что он не только содержит 18 микроэлементов, но и то, что микроэлементы присутствуют в виде хелатов, обеспечивающих высокую сохраняемость в условиях почвы, и эффективное поглощение их растениями. Достойных альтернатив этому препарату на сегодняшний день нет ни у нас, ни на западе, поэтому здесь даже не рассматриваются  другие источники микроэлементов. Но он есть в продаже во многих городах, поскольку производится в России. С характеристиками этого микроудобрения можно познакомиться на сайте vnmol.ru, Попытки добавлять микроэлементы в состав полных удобрений посредством их солей – прошлый век. В растворе и в почве они реагируют друг с другом и с компонентами почвы, быстро переходя в нерастворимые соединения и не достаются растениям. А многочисленные рекомендации по составлению Митлайдеровских смесей с добавлением солей только бора, марганца и молибдена, выглядят уже как позапрошлый век, а где же не менее обязательные Co, Cr, Cu, Zn, J, Se, Ni, V, Li, Rb и др.. Конечно же, берите за основу эти замечательные проверенные временем смеси, изготавливайте их сами с помощью этого калькулятора, но микроэлементы вводите грамотно, с помощью современных микрокомплексов с расширенным микроэлементным набором, и вы не только увеличите урожайность, но главное резко поднимете пищевую ценность выращенных плодов, овощей и зелени.
7. Составление сухих смесей.
      Программа настолько универсальна, что может применяться не только для расчета подкормочных растворов, но и для составления сухих смесей, например Митлайдеровских, для расчета норм внесения основной закладки удобрений под перекопку. Для этого в «Калькуляторе» и в конверторе «Рецептура - относительный NPK баланс» вверху есть переключатель режима: «Расчет жидкой подкормки/расчет сухого внесения». Все действия с расчетом сухих смесей полностью аналогичны расчетам растворов. Если вы будете подставлять данные из конвертора «Рецептура - относительный NPK баланс» в калькулятор, то он автоматически перейдет в тот же режим , что и конвертор. В режиме «расчет сухого внесения» в калькуляторе убирается «Коэффициент разбавления», как лишенный смысла.
       После расчета сухой смеси или нормы основной закладки удобрений, рекомендуется включить строку микроэлементов. Программа рассчитает, сколько микрокомпонента должно быть внесено на заданную площадь параллельно с сухой смесью. Конечно, он должен вноситься порционно в виде разбавленного раствора частями за период на который рассчитана сухая смесь.
8. Внесение изменений в таблицу исходных веществ.

Это вам может понадобиться в двух случаях – корректировка цен и добавление новых веществ. Для этого перейдем на страницу этой таблицы, выбрав вкладку «ИсходныеВещества» внизу окна Excel. 
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Цены исправляются простым редактированием. А для добавления нового вещества выберите последнюю строку таблицы (она пустая), и в главном меню Excel (вверху) выберите вкладку «Вставка», а в открывшемся окне нажмите на «Строки». Перед выбранной строкой  в таблице появится новая пустая строка. Заполните ее (она будет предпоследней, последняя всегда должна оставаться пустой) по образу и подобию предыдущих строк. Колонка «Исходные вещества» должна начинаться порядковым номером вещества, а дальше через точку и пробел его название. В колонке справа можете написать хим. формулу (не обязательно). А затем в колонки химических элементов надо вписать коэффициенты содержания этих элементов в новом веществе. Этот коэффициент означает, какая доля «чистого» химического элемента содержится в веществе, причем растворимой его части. 
Эти данные обычно приводятся на упаковке или в паспорте производителя. Если содержание приведено в процентах, то их надо поделить на 100, - получится коэффициент. Если же содержание приведено для оксидов, то полученную величину надо еще умножить на соответствующий коэффициент перевода в «чистые» элементы: K2O - 0,83; P2O5 - 0,44; MgO - 0,6; CaO - 0,71.
Если известна только химическая формула, то коэффициенты содержания определяются, как отношение суммарного атомного веса элемента к молекулярному весу вещества (с учетом кристаллогидратной воды).

Рассмотрим это на примере нитрата кальция 4-водного  Ca(NO3)2 * 4H2O
Заполним такую таблицу. В первой строке перечислим все хим. элементы, входящие в формулу, во вторую строку из таблицы Менделеева впишем атомные веса этих элементов.
	Элемент
	Ca
	N
	O
	H

	Атомный вес
	40
	14
	16
	1

	Количество атомов в формуле
	1
	2
	10
	8

	Всего элемента
	40
	28
	160
	8


В третью строку запишем количество каждого элемента в молекуле, а в четвертой вычислим суммарный атомный вес каждого элемента, как произведения ячеек второй и третьей строк. Молекулярный вес вещества – это сумма всех ячеек последней строки – 236.
Тогда интересующие нас коэффициенты содержания будут:

Для Ca – 40/236=0,17,   для азота – 28/236=0,119, их и вписываем в таблицу.
Кому-то эти объяснения покажутся банальными, но ведь не все же помнят что-то из школьной химии.

После внесения изменений в «Таблицу исходных веществ», ее надо сохранить. В главном меню Excel откройте вкладку «Файл» и выберите строку «Сохранить».
С вопросами по программе и пожеланиями обращайтесь: uniflor@mail.ru






